新年钟声已敲响 迎来法治新气象

一批重要新规昨起施行

伴随着新年的钟声,一批重要新规自元旦起施行。以法治之力保障推动爱国主义教育开展,未成年人网络保护综合立法助力青少年健康成长,药品经营使用监管新规守护你我生命健康……全新的2024年,迎来法治新气象。

《中华人民共和国爱国主义教育法》自2024年1月1日起施行,保障和推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展。

根据本法,爱国主义教育的主要内容涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国壮美河山和历史文化遗产、宪法和法律、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹等方面。在规定面向全体公民开展爱国主义教育的同时,突出学校和家庭对青少年和儿童的教育。

本法要求充分利用各类资源 和各种形式开展爱国主义教育, 包括利用红色资源、文物古迹、 爱国主义教育基地和各类文化场 馆等资源,通过功勋荣誉表彰奖 励和各种纪念庆祝、民俗文化活动,通过升挂国旗、奏唱国歌、 宪法宣誓等仪式礼仪,通过文艺 作品、新闻媒体和信息网络平台 载体等。

《未成年人网络保护条例》自

2024年1月1日起施行,这是我国 首部专门性的未成年人网络保护 综合立法。

条例提出个人信息处理者严格设定未成年人个人信息访问权限、开展个人信息合规审计的要求等;网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制,设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠道。

《药品经营和使用质量监督管理办法》自2024年1月1日起施行。

办法强化药品经营和使用全 过程全环节监管,进一步明确各 层级药品监管部门的职责划分, 明晰跨区监管责任,丰富行政处 理措施,明确行刑纪衔接等要求。

办法对医疗机构药品的质量 管理部门和人员、储存和养护、 药品质量问题处理和召回、药品 追溯等作出规定。要求医疗机构 和其他药品使用单位建立药品质 量管理体系,对本单位药品购 进、储存、使用全过程的药品质 量管理负责。

修订后的《中华人民共和国 行政复议法》自2024年1月1日 起施行。 修订后的行政复议法增加多项便民举措,为当事人申请、参加行政复议提供便利,保障当事人在行政复议中的各项权利。

行政机关通过互联网渠道送达行政行为决定书的,应当同时提供提交行政复议申请书的互联网渠道。对当场作出或者依据电子技术监控设备记录的违法事实作出的行政处罚决定不服申请行政复议的,可以通过作出行政处罚决定的行政机关提交行政复议申请。

全国人民代表大会常务委员会关于修改《中华人民共和国民事诉讼法》的决定自2024年1月1日起施行。

近年来,人民法院审理的涉外 民事纠纷数量快速攀升,境外当事 人主动选择我国法院管辖的案件 日益增多。修改后的民事诉讼法 进一步完善涉外送达的相关规定, 着力解决涉外案件"送达难"问题, 提升送达效率,切实维护涉外案件 当事人的合法权益;完善涉外民事 案件司法协助制度,增设域外调查 取证相关规定等。

为推进海洋环境监督管理制度建设,修订后的《中华人民共和国海洋环境保护法》自2024年1月1日起施行。

据新华社北京电



元旦假期 乐享时光

1月1日,小朋友在北京世界公园第三届北奥探梦趣"雪" "冰"纷嘉年华体验"雪滑坡"。

元旦假期期间,人们用各种方式乐享时光,迎接新年,欢度假期。 新华社 发

首艘国产大邮轮2024年首日起开启首航季

2125间豪华客房和套房可容纳5246名宾客 人均价格最低两三千

据中新网上海1月1日电 爱达·魔都号于2024年1月1日起以上海为母港开启首航季,带领宾客前往日本、韩国等东北亚热门邮轮旅游目的地。船票价格从人均两三千元到一万多元不等。

此首艘国产大邮轮全长323.6 米,总吨位13.55万吨,拥有2125 间豪华客房和套房,满载可容纳5246名宾客。

据携程提供的数据报告显示, 邮轮经济在2024年重新起航,已 成为业内共识。2024年元旦假期邮轮(游轮)预订量环比上月同期增长230%,越来越多消费者选择乘坐邮轮过新年。

民以食为天,首艘国产大邮轮拥有26间各具特色的餐厅及酒吧,选用牛排、松茸、海参等深受国人喜爱的高端食材,精心烹制超过400道中西经典和创新融合菜肴,宾客可坐拥海景,尽享海上饕餮盛宴。

在亚洲首个海上精酿啤酒工坊——1508啤酒工坊,宾客还可以

吹着清新海风,饱览海天秀色,体验原汁原味的精酿啤酒,更有机会品尝独家酿造的"丝路特调"啤酒。

在休闲娱乐方面,其携手开心麻花全年无间断演出经典喜剧和沉浸式音乐秀;在容纳千人的大都会剧院将上演精彩梦幻的《魔都Magic City》歌舞秀等。它还拥有亚洲首个AI-STEAM海上探索营,设6大AiS积木课程、2大主题竞赛及多项特色活动,在寓教于乐的体验中,玩转百变微缩世界。

甜蜜 常乐 富足 健康

香港烟花漫舞迎新年

新华社香港1月1日电 1 日零时,绚丽的烟火划过香江夜空,在光与影、水与火之间,香港迎来崭新的2024年。

万人赏烟火,璀璨迎新年。 2023年12月31日下午,已有大 批市民和游客聚在维港两岸等待 观赏烟火表演。当日晚11时,港 岛三座建筑——海港中心、夏悫 大厦和长江中心每隔15分钟从 楼顶释放四色"许愿流星",象征 甜蜜、常乐、富足和健康。11时 30分,维多利亚港观景台上,青 年歌手和舞者带来精彩表演,将 现场氛围推向高潮。

距1日零点60秒时,巨型倒数时钟在位于湾仔的香港会展中心玻璃幕墙上显现,"五、四、三、二、一,新年快乐!"伴随着跨年时刻的到来,屏幕上显示出"2024"的字样,大家欢呼拥抱、相互祝福。随后,历时12分钟的"新年新传奇"主题烟花汇演为2024年拉开序幕。

夜幕之下,维港附近的高楼变成巨幅光影画卷,向世界展示香港独特魅力。烟花汇演最后一幕"谱写新传奇"中,"爱心"和"笑脸"等图案陆续绽放,光耀苍穹,寓意新年新希望,祝福香港再创辉煌。

本次跨年烟花的设计师刘琳 表示,烟花整体方案从设计到落 地历时三个月,"整场烟花以城市 天际线为背景,通过不同颜色和 形状的烟花展现中国的春生、夏 长、秋收、冬藏,配以融合东西方 元素的音乐,展现香港中西文化 交融的魅力"。

今年的跨年烟花汇演为历届规模最大,燃放的烟花横跨中环至北角一带,整个长度达1300米。为减少天气对烟花效果的影响,设计团队针对维港风向进行了大量研究准备,力保为市民带来非凡视听享受。

在香港社会全面复常后的首个元旦假期,烟花汇演让香港消费市场暖意融融,商家们纷纷推出"烟花餐""烟花景观房"或延长营业时间等举措,助力经济升温。香港酒店业协会执行委员陈觉威表示,2023年12月31日的香港酒店人住率达到约九成,房价恢复至2018年的大约8成。

"希望新的一年,每一分努力都有收成。愿香港繁荣安定,'东方之珠'更加璀璨。"香港市民谭女士说。